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ПАЛЕОГЕОГРАФІЧНІ АРХІВИ В БУКОВИНСЬКИХ КАРПАТАХ: 
ПРОБЛЕМИ ВИЯВЛЕННЯ ТА ЗБЕРЕЖЕННЯ 

Б. Т. Рідуш, Я. А. Поп’юк, Д. І. Холявчук, С. М. Кирилюк 

Чернівецький національний університет імені Юрія Федьковича, УКРАЇНА 
b.ridush@chnu.edu.ua 

 
Палеогеографічними архівами називають комплекси відкладів попередніх геологічних епох, зокре-

ма четвертинні, які містять численні палеогеографічні індикатори. Самі індикатори у непрямій формі 
(проксі-) містять відомості про зміни кліматів та ландшафтів минулого. 

На відміну від рівнинних територій, що прилягають до Карпатської гірської країни, палеогеографічні 
архіви гірських територій, а саме Буковинських Карпат, вивчені вкрай недостатньо. Територія Буковин-
ських Карпат може містити такі архіви, як субаквальні та субаеральні відклади голоценових і давніх 
річкових терас, озерно-болотні відклади, ймовірне знаходження тут морен [3] або флювіо-гляціальних 
відкладів льодовикових епох. На жаль, через відсутність карстових печер, тут практично відсутні печерні 
відклади. Відомі підземні порожнини, як-то вертикальні шахти на Чорному Долі, або псевдокарстові 
печери на Сокільському хребті, дуже молоді і не містять давніх відкладів [2]. Головними індикаторами 
серед подібних архівів є пилок та макрорештки рослин, фауністичні рештки хребетних і молюсків, гео-
хімічні індикатори. Через брак прямих метеорологічних спостережень, головним джерелом відомостей 
про кліматичні зміни останніх століть є дендрохронологічні дані. 

Найбільш поширеними та перспективними є відклади давніх терас сучасних і давніх річкових до-
лин. Дослідження останніх було розпочате в 1960-х роках [1], проте воно не отримало продовження. 
Для ідентифікації подібних форм, окрім натурних польових спостережень, варто застосувати дистан-
ційні методи, зокрема лідарну (LIDAR) зйомку місцевості. Ця технологія дозволить не лише виявити 
давні форми рельєфу, але й ідентифікувати сучасні активні, в тому числі й небезпечні, геоморфологіч-
ні процеси. Для опису розрізів потрібно виявляти природні відслонення четвертинних відкладів, а та-
кож, за можливості, проводити буріння на перспективних ділянках. Перспективними щодо отримання 
палеокліматичної інформації епохи голоцену є озерно-болотні відклади. Для цього, наприклад, доціль-
но провести дослідження донних відкладів з озера Буковинське Око. Крім того, деякі тераси в давніх 
річкових долинах можуть виявитись озерними, як сліди давніх запрудних озер. Малопотужні відклади 
озерно-болотного походження можуть залягати, навіть, на виположених поверхнях хребтів. Так, мулу-
ваті суглинки з домішкою органіки були нами виявлені і неглибокому (до –1,0 м) шурфі на хребті Чор-
ний Діл. Сучасні болотні відклади, зокрема торфовища, виявлені на тому ж хр. Чорний Діл. Часто вони 
присутні й на високих заплавах річок. 

Серед індикаторів найбільш придатним є пилок рослин, який присутній практично в усіх відкладах. 
Значно рідше трапляються палеофауністичні рештки. На сьогодні практично не відомі знахідки решток 
великих і дрібних хребетних з плейстоценових відкладів Буковинських Карпат. Лише нещодавно в рус-
лі р. Сучава, біля с. Руська, був знайдений зуб мамонта, близького до хозарського (Mammuthus cf. 
trogonterii chosaricus), який жив в епоху середнього плейстоцену. Це дозволяє сподіватись на нові зна-
хідки в давніх терасових відкладах. 

Отже, до геологічних об’єктів, що охороняються, в тому числі і на природно-заповідних територіях, 

варто включати відомі й перспективні геологічні розрізи, що є палеогеографічними архівами. А при 

складанні планів перспективних наукових досліджень на територіях ПЗФ варто включати пошук таких 

розрізів та необхідність їх вивчення. 
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ВИКОРИСТАННЯ ТА ЗБЕРЕЖЕННЯ 
СКЕЛЬНИХ САКРАЛЬНИХ ОБ’ЄКТІВ 

ПОКУТСЬКО-БУКОВИНСЬКИХ КАРПАТ 

Л. М. Держипільський 

Національний природний парк «Гуцульщина», УКРАЇНА 
derz.l.m.43@gmail.com 

 
До Покутсько-Буковинських Карпат відносять низькогір’я та середньогір’я Косівського і Верховин-

ського районів Івано-Франківської області, Вижницького району Чернівецької області. На вершинах, 
хребтах, схилах трапляються виходи на поверхню геологічних порід у вигляді окремих каменів чи груп 
каменів-скель різної величини і форми, іноді великих скельних комплексів, рідше широких розсипищ-
ґреготів, складених, здебільшого, із ямненських пісковиків [2]. 

Для стародавніх людей камінь був символом духовної міці, стійкості, твердості, непоборності. Ка-
мені обожнювали, їх наділяли надзвичайними властивостями, їм приписували магічну силу, здатність 
зцілювати, передбачати майбутнє тощо. Первісна людина мала багату уяву, в різних каменях вбачала 
подобу тварин-тотемів, божеств, яким поклонялася. У місцях знаходження поодиноких каменів, чи  
груп, споруджувалися святилища різним богам, влаштовувалися різні ритуальні дійства, святкування, 
гуляння. Деякі камені підправляли, надаючи більшої подоби відповідно уяві, на них видовбували різні 
фігури, чаші, знаки, символи, які відображали тодішню міфологію про світобудову, богів тощо. Побудо-
ва скельних сакральних споруд є характерною ознакою так званої мегалітичної культури. Це епоха  
неоліту, енеоліту, бронзового віку (7-2 тис. до н. е.). Із грецької мегаліт означає великий (мега), камінь 
(літос). Мегалітичні пам’ятки відомі майже на всіх континентах [1]. На теренах України такі споруди 
були досить поширені, але їхнє походження та місце у світовому мегалітизмі понині мало відоме та  
недостатньо вивчене. В Українських (Східних) Карпатах наразі виявлено понад 70 залишків прадавніх 
скельних сакральних об’єктів [3; 4]. Найбільше їх зосереджено на Гуцульщині (понад 40), зокрема в 
Покутсько-Буковинській частині. 

Косівський район: 
■ П’ять мегалітичних комплексів у Космачі: 1) найдавніше святилище із зображенням петрогліфів, 

властивих для 32-35 тис. до н. е. та археоастрономічна обсерваторія на присілку Завоєли; 2) астро-
номічно-календарне святилище на г. Лисина Космацька; 3) багатофункціональне святилище Камінь 
Довбуша на г. Гаршиці; 4) археоастрономічна обсерваторія та святилище триєдиному богу на г. Ґрегіт; 
5) камінь дванадцяти опришків; 

■ Мегалітичний комплекс на честь Великої Богині, Праматері та археоастрономічна обсерваторія – 
Терношорська Лада в Яворові; 

■ Багатофункціональне святилище на г. Камінець (с. Снідавка); 
■ Мегалітичні комплекси (понад 14) на хребті Сокільський, які ознаменовували першобога Сокола – 

Роду, творення Всесвіту, відтворення людського роду тощо; 
■ Скельний комплекс на хребті Каменистий (м. Косів); 
■ Соколівська Тарночка (с. Соколівка) – крісло і стопа Довбуша с. Соколівка. 
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